

Ответственность за фиктивную регистрацию гражданина Российской Федерации, иностранного гражданина по месту пребывания и жительства в жилом помещении

В целях предупреждения фактов бесконтрольного нахождения иностранных граждан и лиц без гражданства на территории России, Федеральным законом от 21.12.2013 № 376-ФЗ введена уголовная ответственность за их фиктивную постановку на учет и регистрацию в жилом помещении.

Статья 322.2 УК РФ устанавливает уголовную ответственность за фиктивную регистрацию гражданина Российской Федерации, иностранного гражданина либо лица без гражданства по месту пребывания и жительства в жилом помещении.

Под **фиктивной регистрацией** лица по месту пребывания или по месту жительства понимается регистрация на основании представления заведомо недостоверных сведений или документов для такой регистрации, либо его регистрация в жилом помещении без намерения пребывать (проживать) в этом помещении, либо регистрация по месту пребывания или по месту жительства без намерения нанимателя (собственника) жилого помещения предоставить это жилое помещение для пребывания (проживания) указанного лица.

Уголовная ответственность за совершение указанного преступления ужесточилась в ноябре 2024 года: преступление, попадающее под признаки ст. 322.2 УК РФ, которое из категории преступлений небольшой тяжести перешло в категорию средней тяжести, и предусматривает теперь ответственность от штрафа (от 100 тыс. до 500 тыс. руб.) вплоть до лишения свободы до пяти лет.

За совершение вышеуказанного преступления ответственность несет собственник или наниматель помещения, представивший в орган регистрационного (миграционного) учета сведения или документы для



фиктивной регистрации по определенному адресу.

Факт осведомленности гражданина Российской Федерации, поставившего на миграционный учет иностранца по месту своего проживания, о противоправности деяний, а равно понимание того факта, что его действия носят противоправный характер или могут наносить вред Российской Федерации, прямо указывают на его вину в совершении преступления.

Статья 322.3 УК РФ устанавливает уголовную ответственность за фиктивную постановку на учет иностранного гражданина или лица без гражданства по месту пребывания в Российской Федерации.

Под **фиктивной постановкой на учет** иностранных граждан или лиц без гражданства по месту пребывания в Российской Федерации понимается постановка их на учет по месту пребывания в Российской Федерации на основании представления заведомо недостоверных (ложных) сведений или документов, либо постановка иностранных граждан или лиц без гражданства на учет по месту пребывания в Российской Федерации в помещении без их намерения фактически проживать (пребывать) в этом помещении или без намерения принимающей стороны предоставить им это помещение для фактического проживания (пребывания), либо постановка иностранных граждан или лиц без гражданства на учет по месту пребывания по адресу организации, в которой они в установленном порядке не осуществляют трудовую деятельность.

Уголовная ответственность за совершение указанного преступления также ужесточилась в ноябре 2024 года: преступление стало средней категории тяжести, ответственность - от штрафа (от 100 тыс. до 500 тыс. руб.) до лишения свободы на срок до пяти лет.

Между тем, примечания к этим статьям указывают на то, что лицо, совершившее данные преступления, освобождается от уголовной ответственности, если оно способствовало раскрытию этого преступления и если в его действиях не содержится иного состава преступления.

Способствование раскрытию преступления должно состоять в совершении лицом действий, направленных на изобличение причастных к совершенному преступлению лиц, обнаружение имущества, приобретенного на средства, полученные преступным путем, установление всех обстоятельств совершения преступления и др.